

Александр Блок умывал руки, чтобы заниматься искусством

Сегодня - 120 лет со дня рождения поэта

Комс. правбю. - 2000 - 28 нояб. - с. 16

Жизнь, вызывавшая зависть... Судьба, вызывающая сочувствие. Что бы ни делал - разочаровывался. Что бы ни писал - критиковал. От того и умер - просто устал. А устав, ушел.

Вот несколько фактов из жизни поэта.

❶ Череда разочарований Блока заняла всю его жизнь. Точнее, началась с гимназии. Недаром поэт писал в своем дневнике:

«К середине гимназического учения кое-кто уже обзавелся романом; некоторые свели дружбу с классными наставниками... и стало чувствоваться, что, кроме обязательных гимназических, существуют еще какие-то приватные и частные отношения между воспитателями и некоторыми учениками...». Такое вот ученичество...

❷ Окончив гимназию, Блок поступил на юридический факультет Петербургского университета. Результатом чего стала лишь диссертация на чрезвычайно «волнующую» поэта тему - «О городском управлении в России».

❸ По признанию Блока, он начал серьезно писать стихи в 18 лет. Но и тут его ждал «сюрприз».



Блок начал писать стихи в 18 лет.

Из дневника поэта: «...как-то в дождливый осенний день отправился я со стихами к старинному знакомому нашей семьи, Виктору Петровичу Острогорскому. Не говоря, кто меня к нему направил, я с волнением дал ему два маленьких стихотворения. Пробежав стихи, он сказал: «Как вам не стыдно, молодой человек, заниматься этим, когда в университете бог знает что творится!» - и выпроводил меня со свирепым добродушием».

❹ Ну да это были только цветочки! Читая письма

Блока, понимаешь - депрессия поэта была глубокой и безбрежной. Вот несколько фрагментов:

- «Простриг бороду, и на подбородке невыразимо ужасная линия глубоко врезалась. Внутри воет Гете. Язвит, колет, шипит, бьет хвостом, заигрывает.».

- «Несчастливы мы все, что наша родная земля приготовила нам такую почву - для злобы и ссоры друг с другом. Все живем за китайскими стенами, полупрезирая друг друга, а единственный общий наш враг - российская государственность, церковность, кабаки, казна и чиновники - не показывают своего лица...»

- «Ночью (почти все время скверно сплю) ясно почувствовал, что, если бы на свете не было жены и матери, - мне бы нечего делать здесь».

❺ Часто из-за отсутствия света Блок не работал неделями. Когда спрашивали, почему больше не пишет стихов, постоянно отвечал:

- Все звуки прекратились. Разве не слышите, что никаких звуков нет?

**Борис
ВОЙЦЕХОВСКИЙ.**